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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch (WISCH/GV/02/2022) 
vom 17.11.2022 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Verena Sapia  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Günter Kruse  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Arne Articus-Roth  

Mitglieder 
Frau Hannelore Hank  
Herr Klaus Jans  
Frau Rebecca Jonsson  
Herr Dr. Matthias Schiller  
Frau Anke Sinjen  
Frau Sabine Wiener  

von der Verwaltung 
Frau Birte Minier Gleichstellungsbeauftragte 

Sachkundige/r 
Frau Yasmin Manderbach  

Protokollführer/in 
Herr Jan-Niklas Lage  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:26 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Wisch, Am Kaiserberg 1a, Multifunktionsraum 

ehem. Grundschule Krokau 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

15.03.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht der Bürgermeisterin und der Ausschüsse  
   
 7.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2022 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
WISCH/BV/059/2022 

   
 8.   Beratung über Einsparungen bei der Beleuchtung  
   
 9.   Beschlussfassung über den Antrag der Jugendfeuerwehr 

Wibaffko 
 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es liegen keine Anträge vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
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Ein Bürger erkundigt sich nach einem angeblichen „Bauverbots“ in der Heidkate.  
Die Bürgermeisterin erläutert, dass es kein Bauverbot in der Heidkate gibt, allerdings sind 
Bauvorhaben aufgrund der noch ungelösten Konfliktsituation der Regenwasserbeseitigung 
mit der unteren Wasserbehörde des Kreises Plön erschwert genehmigungsfähig. Allerdings 
sind dennoch in letzter Zeit neue Bauvorhaben genehmigt worden. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 15.03.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Zur vorliegenden Niederschrift werden keine Ergänzungen, Änderungen oder Anregungen 
vorgebracht. Anschließend verließt die Bürgermeisterin die in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse.  
  
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht der Bürgermeisterin und der Ausschüsse 
 
Die Bürgermeisterin gibt folgende Punkte bekannt: 
 

- Der Wanderweg zwischen Kornhof und Dorfstraße ist nach der durchgeführten Sanie-
rung bereits wieder beschädigt. Schäden sollen von einer Anwohnerin beseitigt wer-
den, was bisher jedoch noch nicht umgesetzt wurde. 

- Einige Straßenlaternen wurden ersetzt und bei anderen wurde der Lampenkopf er-
neuert. 

- Die Grabeneinzäunung im Holzredder wurde erneuert 
- Der Fußweg zwischen Kaiserkoppel und Kaiserberg musste zwischenzeitlich auf-

grund eines umzukippen drohenden Baumes gesperrt werden. Mittlerweile wurde der 
Baum gefällt und der Weg nach Aufräumarbeiten wieder freigegeben. 

- Die Einzäunung am Löschteich wurde erneuert. Allerdings müssen noch kleinere Ar-
beiten bis zur Endabnahme erledigt werden. 

- Aufgrund von Einwüchsen war eine Regenwasserleitung um Kiekberg verstopft. Da 
dies zukünftig häufiger auftreten könnte, sollte über eine Filmung des Regenwasser-
kanalnetzes in der Gemeinde beraten werden. 

- Die Fernaubrücke wurde überprüft und hat eine gute Bewertung (2,8) erhalten. 
- Die Baumallee in der Dorfstraße wurde aufgeforstet. 
- Zwischenzeitlich gab es Probleme mit der Straßenbeleuchtung in der Dorfstraße. 

Aufgrund von einigen Beschädigungen im Zuge des Breitbandausbaus musste eine 
Leitung in einer Länge von ca. 63 m erneuert werden. Die Klärung wer die Kosten zu 
tragen hat läuft noch. 

- Der Graben im Redder zwischen Haus Nr. 43 und 45 wurde ausgemäht. 
- Für die Straßenbeleuchtung sollen neue Dämmerungssensoren beschafft werden. 
- Es wurden diverse Straßenschilder entwendet, die ersetzt werden mussten. 
- Der Parkplatz in der Heidkate hat ca. 60% weniger Einnahmen gebracht. Dadurch 

wird in diesem Jahr mit einem deutlichen Verlust zu rechnen sein. 
- Die Badestelle musste die ersten zwei Wochen und immer wieder während der Sai-

son aufgrund von fehlender Bewachung gesperrt werden.  
- Das DLRG-Boot wurde während eines Einsatzes beschädigt. Der Schaden wurde 

behoben und belief sich auf ca. 800,- €. 
- Über die Sea Shepherd wurde eine Strandreinigung durchgeführt. 
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- Aufgrund einer Langzeiterkrankung eines Bauhofmitarbeiters wurde zum 01.04. ein 
neuer Mitarbeiter eingestellt. Dieses Arbeitsverhältnis wurde während der Probezeit 
beendet. Die offene Stelle konnte zum 01.09. neu besetzt werden. 

- Bezgl. des Schwimmhallenneubaus in Laboe wird ein Treffen im Dezember stattfin-
den. 

- Verschiedene gemeindliche Veranstaltungen konnten wieder ohne große (Corona-) 
Auflagen durchgeführt werden 

 
Die Vorsitzenden des Finanzausschusses und des Bau-, Wege- und Umweltausschusses 
geben bekannt, dass zwischenzeitlich nicht getagt wurde und dadurch nichts zu berichten 
gibt. 
 
Frau Sinjen berichtet aus dem Kulturausschuss, dass die Seniorenfahrt, durch tatkräftige 
Unterstützung von Herrn Kruse, stattgefunden hat. Weiterhin wurde das Dorf- bzw. Kinder-
fest durchgeführt.  
In der Planung befinden sich noch der Wintermarkt, der gemeinsam mit den Gemeinden 
Barsbek und Krokau, in der Feuerwehrhalle und auf dem Feuerwehr-Vorplatz stattfinden 
wird, der gemeinsame Senioren-Advendskaffee der Gemeinden Krokau und Wisch und der 
Neujahrsempfang der Gemeinde Wisch werden in der Sporthalle durchgeführt. 
Des Weiteren ist im August die neue Website der Gemeinde online gegangen und die Stroh-
figurenbinder waren wieder sehr aktiv. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht über die im 1. Halbjahr 2022 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: WISCH/BV/059/2022 

 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung nimmt die im 1. Halbjahr 2022 entstandenen unerheblichen über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 42,28 € zur Kenntnis. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung über Einsparungen bei der Beleuchtung 
 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass die Verträge mit dem Stromversorger auslaufen. Wie die 
neuen Verträge ab 01.01.2023 aussehen ist noch fraglich. Das Amt Probstei ist dabei für alle 
Gemeinden eine möglichst kostengünstige Lösung zu finden. Sollte bis Ende des Jahres 
kein neuer Vertrag abgeschlossen sein, würde man in die Notversorgung rutschen.  
Aufgrund der hohen Preise wurden die Zeiten der Straßenbeleuchtung bereits einge-
schränkt. Weitere Einschränkungen sind noch abzuwarten.  
 
 
Beschluss: 
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Die Bürgermeisterin wird im Falle, dass das Amt Probstei keine Verträge für die Gemeinde 
abschlussreif zur Verfügung stellen kann, bevollmächtigt einen eigenständigen Jahresvertrag 
für die Gemeinde zu verhandeln und abzuschließen. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Anschließend wird noch berichtet, dass die Weihnachtsbeleuchtung trotz alle dem aufge-
hängt werden soll, da diese vollständig auf LED umgerüstet wurde. Durch die Schaltung über 
die Straßenbeleuchtung ist der Betrieb automatisch mit eingeschränkt. 
 
TO-Punkt  9: Beschlussfassung über den Antrag der Jugendfeuerwehr Wibaffko 
 
Die Jugendfeuerwehr WiBaFfKo hat einen Antrag auf Bezuschussung des bereits durchge-
führten Zeltlagers gestellt.  
 
Das Gremium sieht in diesem Jahr keinen Anlass einer Bezuschussung. Man sei zukünftig 
gerne bereit zweckgebundene Zuschüsse zu leisten, die vor Antritt beantragt werden.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einen Zuschuss für das diesjährige Zeltlager der Ju-
gendfeuerwehr WiBaFfKo. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 0 Nein-Stimmen: 9 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es liegen keine Bekanntgaben oder Anfragen vor. 
 
 
Die öffentliche Sitzung wird um 20:16 Uhr geschlossen. 
Die Sitzung wird um 20:18 Uhr mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Sapia Lage Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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